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Ра ні ца на пад вор ку Брэк-
ма наў па чы на ец ца з ма на тон-
на га тах кан ня кам прэ сар на га 
ру ха ві ка — у хля ве ідзе элект-
ра дой ка. Га лоў ны спе цы я ліст 
па гэ тай дой цы — Сяр гей. Ме-
ха ні за ва ны пра цэс дой кі дае 
маг чы масць эка но міць час, і 
гас па дар па спя вае за ра ні цу 
зра біць проць му не ад клад ных 
спраў: на па іць ця лят, пад сы-
паць кор му быч ку, пры нес ці 
се на, вы вес ці на по ле ка ня. 
А по тым вы пра віць ка роў на 
па шу з вяс ко вым стат кам. Ра-

ніш ні сы ра дой не аб ход на пра-
ца дзіць і па ста віць у ха лод нае 
мес ца. По руч з Сяр ге ем уві-
ха ец ца і яго жон ка Та ма ра. 
Гас па ды ня вы пус кае на двор 
пту шы ную ча ра ду, кор міць 
па рсюч коў, не за бы вае і хат-
ня га пес ту на — ка та. На пля-
чах жан чы ны ля жыць ага род 
і па ра дак у до ме.

Гас па дар ка жа, што да 
та го, каб тры маць не вя лі кую 
ма лоч ную фер му на сва ім 
пад вор'і, яго пад штур хну лі не-

эфек тыў ныя ўмо вы ся лян скай 
пра цы. У свой час за ма ла ко, 
якое зда ва лі дзяр жа ве, вяс-
коў цам пла ці лі мі зэр ныя гро-
шы і з вя лі кі мі за трым ка мі. А 
за ле жаць ад не ка га і ча каць 
леп шых ча соў — не ў пра ві лах 
Сяр гея. Ча ла век ён пра ца ві ты 
і ўме лы, цяж кас цяў не ба іц-
ца. Ліш кі ма ла ка стаў пе ра-
пра цоў ваць сам. Для гэ та га 
да вёў свой дой ны ста так да 
ся мі га лоў, па бу да ваў не вя-
лі кую сы ра вар ню і на ла дзіў 

вы твор часць тва ра гу. Сыр ныя 
сак рэ ты ён ве даў з дзя цін-
ства, у пры ват нас ці — ад ма-
ці. Ра ней у кож най вяс ко вай 
ха це ра бі лі свой тва рог, сыр, 
смя та ну. Ма ла ко, якое да юць 
ра гу лі з Сяр ге е ва га пад вор-
ка, тлус тае, з яго вы хо дзяць 
на дзі ва смач ныя пра дук ты. 
Пра тва рог, які атрым лі ва ец ца 
ў Брэк ма на, да ве да лі ся гур-

ма ны з рай цэнт ра, і на ба за-
ры за ім заў сё ды ўтва ра ец ца 
чар га.

Лет ні дзень пад га няе вяс-
коў ца, не дае ад па чы ваць. 
Са лод кі во дар све жа га се-
на лу нае на пад вор ку Брэк-
ма наў. Ле та — час ка са ві цы 
і за га тоў кі сен ных за па саў. 
Трэ ба ру піц ца, па куль ста іць 
спры яль нае на двор'е, а тра вы 
на бра лі най вы шэй шую са ка-
ві тасць. Сяр гей не ма ру дзіць. 
Кож ную па год ную ча сі ну ён на 

по лі. Бо для ка ро вы на зім ні 
пе ры яд не аб ход на на за па сіць 
па дзве з па ло ваю то ны се на, 
а ка ню і бо лей. Ра бо ты на по-
лі хоць ад баў ляй. Сё ле та на 
сва ім трак та ры Сяр гей зра біў 
два ўко сы, су хое се на ска таў у 
ру ло ны, пе ра вёз на пад во рак, 
на біў се на ва лы. «За пас бя ды 
не чы ніць», — за зна чае руп лі-
вы гас па дар.

Але «лу га вая» ра бо та для 
Сяр гея пра хо дзіць у пра меж-
ках яго асноў най служ бо вай 
дзей нас ці. Сяр гей Брэк ман — 
пра фе сій ны пча ляр, пра цуе ў 

Ак цябр скім ляс га се, і для яго 
ле та — са мы га ра чы час, раз-
гар ме даз бо ру. Пас ля ра ніш ніх 
кло па таў на сва ім два ры Сяр-
гей спя ша ец ца на ляс га саў скі 
мя до вы пад во рак. «На Бе ла ру-
сі пчо лы — як гу сі, мёд ка ша мі 
но сяць», — за да во ле на мо жа 
ска заць Брэк ман, на зі ра ю чы, 
як пра цуе яго пча лі ная фаб ры-
ка. Ён ве дае, як зра біць, каб гэ-
тая фаб ры ка пра ца ва ла на ўсю 
ма гут насць. У Сяр гея вя лі кі во-
пыт у пча лі най спра ве. Амаль 
со рак га доў у свае пяць дзя сят 
ча ты ры ён ад даў лю бі ма му за-
ня тку. Сваю пра фе сію па чы наў 
асвой ваць яшчэ да вось ма га 
кла са. Ён ус па мі нае: «Не па-
спеў здаць вы пуск ныя эк за ме-
ны, тут жа па клі ка лі ў ляс гас 
на ад каз ную па са ду пча ля ра, 
вы праў ляць хі бы па пя рэд ніх 
«пра фе сі я на лаў». Так і за стаў-
ся на ўсё жыц цё ў ляс ной гас-
па дар цы». У той час у кра і не 
больш не бы ло ні вод на га вы-
пад ку, каб школь ні ку да ве ры лі 
кі ра ваць вя лі кай пча лі най гас-
па дар кай.

— Толь кі на пер шы по гляд 
зда ец ца, што со неч ная па се ка 
ся род дух мя ных кве так — лёг-
кі і пры го жы за ня так вяс коў ца 
ці дач ні ка, ад па чы нак. А дух мя-

ны мя док на спо дач ку — па да-
ру нак доб рай і бес кла пот най 
пча лы. На са мрэч, толь кі цярп-
лі вая пра ца і ўмен не да юць 
вы ні кі ў гэ тай ка рыс най спра-
ве, — ка жа пча ляр і да дае. — У 
доб ра га пча ла во да не бы вае 
кеп ска га мё да.

У гэ тыя дні Брэк ман ванд-
руе з ме да гон кай на ка лё сах ад 
пчаль ні ка да пчаль ні ка. Пер шы 
ме даз бор пра ца ві тыя пчо лы 
зра бі лі з кве так рап су, ма лі ны, 
кру шы ны, і гэ ты мёд па сеч нік 
па спеў вы ка таць з ра мак у ся-
рэ дзі не ле та. Ця пер за кан чва-
ец ца дру гі ме даз бор — з грэч-
кі, лі пы, ка ню шы ны і ку паль скіх 
кве так. На па ды хо дзе мёд з ве-
ра су і жні вень скіх кве так.

Ве ча рэе. Сы ты ста так ка-
роў па воль на бры дзе ў вёс ку. 
Жы ха ры Га ці ча ка юць сва іх 
кар мі ліц. А на пад вор ку Брэк-
ма наў, як і ра ні цай, зноў за-
гу дзе ру ха вік элект ра дой кі. 
Гас па дар скія кло па ты Сяр гея 
і Та ма ры бу дуць пра цяг вац ца 
яшчэ доў га.

Ана толь КЛЯ ШЧУК. 
Фо та аў та ра.

anatol@zvіazda.by

Ак цябр скі ра ён.
Больш здым каў 

гля дзі це на сай це «Звяз ды».

ЛЕТ НІ ДЗЕНЬ ГОД КОР МІЦЬЛЕТ НІ ДЗЕНЬ ГОД КОР МІЦЬ

— У мя не ад баць коў і свёк ра за-
ста лі ся імян ныя пры ва ты за цый ныя 
чэ кі (ІПЧ) «Ма ё масць». А зна ё мыя 
ка жуць, што яны ўжо не са праўд-
ныя. Мне зда ец ца, што гэ та не так. 
Дзе і якім чы нам я ма гу аб мя няць іх 
на ак цыі?

Мар га ры та Сяр ге еў на, г. Мінск.

Па ка мен та рый мы звяр ну лі ся да 
спе цы я ліс таў Бе ла рус бан ка, які і вы-
кон вае ро лю па ся рэд ні ка пры ажыц цяў-
лен ні апе ра цый па аб ме не ак цый прад-
пры ем стваў, што пры ва ты зу юц ца, на 
ІПЧ «Ма ё масць». У прэс-служ бе гэ тай 
фі нан са вай уста но вы нам па ве да мі лі, 
што, згод на з ад па вед най па ста но вай 
Са ве та Мі ніст раў, тэр мін абароту ІПЧ 
«Ма ё масць» вы зна ча ны па 30 чэр ве ня 
2019 го да.

Ак цыі, пры зна ча ныя для аб ме ну, як 
пра ві ла, раз мяр коў ва юц ца па між уста-
но ва мі гэ та га бан ка згод на з па ме рам 
іх агуль на га па ке та. На прык лад, па кет 
ак цый аб' ёмам да 100 ты сяч чэ каў аб-
мень ва ец ца ў го ра дзе ці ра ё не па мес цы 
раз мя шчэн ня ад кры та га ак цы я нер на га 
та ва рыст ва. Па кет ак цый да 200 ты сяч 
ІПЧ аб мень ва ец ца ў ме жах воб лас ці, 
г. Мін ска па мес цы зна хо джан ня прад-
пры ем ства. А вось та кія каш тоў ныя па пе-
ры та ва рыст ва аб' ёмам звыш 200 ты сяч 
чэ каў аб мень ва юц ца па ўсёй кра і не.

Так са ма нам па ве да мі лі, што аб-
мен ак цый на чэ кі ажыц цяў ля ец ца ў 
лю бым пад раз дзя лен ні Бе ла рус бан ка, 
які вы кон вае гэ тую апе ра цыю па вод ле 

спі са прад пры ем стваў, што пры ва ты-
зу юц ца, і ў якім ад кры ты спе цы яль ны 
(чэ ка вы) ра ху нак фі зіч най асо бы. Для 
вы ка нан ня апе ра цыі па аб ме не ак цый 
прад пры ем стваў на ІПЧ «Ма ё масць» 
ча ла век прад' яў ляе паш парт на шай 
кра і ны і сер ты фі кат чэ каў.

Сён ня за ка на даў ства да зва ляе аб-
мень ваць на ак цыі як на лі ча ныя ўлас-
ныя чэ кі, так і атры ма ныя ў спад чы ну. 
Так са ма да зва ля ец ца вы ка рыс тоў ваць 
чэ кі, якія бы лі пе ра аформ ле ны па куп ні-
ку ад бліз кіх сва я коў (баць коў, дзя цей, 
му жа і жон кі, род ных бра тоў і сяс цёр, 
уну каў, ба буль, дзя ду ляў, свек ры ві, 
свёк ра, цес ця і це шчы), якім яны бы-
лі на лі ча ныя ў якас ці аса біс тай ма ё-
мас най кво ты, але ў су ме не больш за 
250 ІПЧ «Ма ё масць» на пра ця гу ўся го 
пе ры я ду бяз вы плат най пры ва ты за цыі. 
Аб мен у гэ тым вы пад ку ажыц цяў ля ец-
ца па за яве па куп ні ка з ука зан нем у ім, 
ад ка го атры ма ны чэ кі, без прад' яў лен-
ня да ку мен таў, якія па цвяр джа юць сва-
яц тва. У вы пад ку па ве дам лен ня па куп-
ні ком у за яве лжы вых звес так ад нос на 
ІПЧ «Ма ё масць», пе ра аформ ле ных ад 
пе ра лі ча ных вы шэй сва я коў і вы ка-
ры ста ных для аб ме ну, пра ве дзе ная 
здзел ка з'яў ля ец ца не са праўд най.

У вы пад ку зме ны мес ца жы хар ства 
гас па дар на зва ных па пер мае пра ва 
пе ра вес ці спе цы яль ны чэ ка вы ра ху нак 
у пад раз дзя лен не Бе ла рус бан ка па но-
вым мес цы жы хар ства.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Тэр мін аб ме ну чэ каў 
па доў жа ны на 4 га ды Я ма ла дая жан чы на, афі цэр 

за па су з ва ен най аду ка цы яй. 
За раз вы ра шы ла пе ра ву чыц ца 
на ін шую спе цы яль насць і су-
тык ну ла ся з та кой праб ле май: 
у сфе ры не дзяр жаў най аду ка-
цыі шмат ня якас на га на ву чан-
ня. У ін тэр нэ це мож на знай сці 
мноства псеў да кур саў. Я на 
та кія трап ля ла: пла ці ла вя лі кія 
гро шы, а ў хо дзе на ву чан ня ба-
чы ла, што ін фар ма цыя да ец ца 
мі ні маль ная, ча сам гэ та прос-
та ней кі пе ра каз кні гі. Дык як  
пра віль на вы браць на ву чаль-
ныя кур сы?

Ка ця ры на П., г. Мінск.

Аб тым, на што звяр нуць ува гу 
пры вы ба ры на ву чаль ных кур саў, 
мы па пра сі лі рас ка заць ды рэк та ра 
ад на го са ста ліч ных аду ка цый-
ных цэнт раў Сяр гея СУ ЛІ МА ВА.

Вось яго па ра ды:
� Перш за ўсё трэ ба азна ё міц-

ца з поў най ін фар ма цы яй аб іх, па-
гля дзець звест кі пра вы клад чы каў, 
якія бу дуць вес ці гэ тыя кур сы.
� Трэ ба знай сці рэ аль ныя вод-

гу кі, а яшчэ лепш — ві дэа вод гу кі 
вы пуск ні коў гэ тых кур саў.
� Вель мі пра віль ным так са ма 

бу дзе азна ё міц ца з пра гра май на-
ву чан ня, з тым каб склас ці мер-
ка ван не, на коль кі яна вам па ды-
хо дзіць.
� Ары ен туй це ся на тыя кур-

сы, якія пра па ну юць бяс плат ныя 
пер шыя (проб ныя) за ня ткі і якія 

пра па ну юць апла ціць за ня ткі ў 
рас тэр мі ноў ку, гэ та зна чыць, ка-
лі кур сы вам не спа да ба лі ся, то 
вы стра ці це толь кі пер ша па чат-
ко вы пла цеж і за ха ва е це ас тат нія 
гро шы.

***
Акра мя та го, ня даў на Мі ніс тэр-

ства ганд лю апуб лі ка ва ла «Па-
мят ку спа жыў цам аду ка цый ных 
па слуг».

Як ад зна ча юць у мі ніс тэр стве, 
апош нім ча сам мност ва аду ка-
цый ных кур саў, не ма ю чы ні пра-
грам для на ву чан ня, ні до све ду 
вы кла дан ня, на ву ча юць на шых 
гра ма дзян, на прык лад, пра фе сі-
ям цы руль ні ка, ві за жыс та і інш. 
Пры гэ тым пры свой ва юць ім ква-
лі фі ка цый ны раз рад з за пі сам у 
пра цоў ную кніж ку без вы да чы да-
ку мен таў аб на ву чан ні ўста ноў ле-
на га ўзо ру, што су пя рэ чыць за ка-
на даў ству. Час ця ком слу ха чы та кіх 
кур саў увод зяц ца ў зман, ні бы та па 
за кан чэн ні іх яны атры ма юць дып-
лом ці па свед чан не «дзяр жаў на га 
ўзо ру», што не маг чы ма.

Пас ля за кан чэн ня кур саў слу-
ха чам па він на вы да вац ца да вед ка 
аб на ву чан ні, якая па цвяр джае за-
сва ен не слу ха чом змес ту аду ка-
цый най пра гра мы кур саў. Вы да ча 
ін шых да ку мен таў аб за кан чэн ні 
кур саў за ка на даў ствам не пра ду-
гле джа на.

Мі ніс тэр ства ганд лю так са ма 
на гад вае, што па ча так ву чэб ных 

за ня ткаў на на ву чаль ных кур сах 
(лек то ры ях, тэ ма тыч ных се мі на-
рах, прак ты ку мах, трэ нін гах і інш.) 
па чы на ец ца па ме ры кам плек та-
ван ня ву чэб ных груп, але не паз-
ней чым праз тры ме ся цы пас ля 
да ты за клю чэн ня ад па вед на га да-
га во ра. Спа жы вец аду ка цый ных 
па слуг мае пра ва па тра ба ваць 
поў най кам пен са цыі страт, на не-
се ных яму ў су вя зі з па ру шэн нем 
тэр мі наў ака зан ня па слу гі.

Гра шо вая су ма, якая вяр та-
ец ца спа жыў цу пры ска са ван ні 
да га во ра аб ака зан ні па слу гі, 
вы зна ча ец ца на мо мант прад' яў-
лен ня спа жыў цом па тра ба ван ня, 
а ка лі яно доб ра ах вот на не за да-
во ле на, — на мо мант вы ня сен ня 
су дом ад па вед на га ра шэн ня. Пры 
гэ тым па тра ба ван ні спа жыў ца аб 
ска са ван ні да га во ра аб ака зан-
ні па слу гі і зва ро це вы пла ча най 
гра шо вай су мы пад ля га юць за да-
валь нен ню на пра ця гу ся мі дзён 
з дня прад' яў лен ня ад па вед на га 
па тра ба ван ня. За па ру шэн не гэ-
та га тэр мі ну вы ка наў ца ўплач вае 
спа жыў цу за кож ны дзень пра-
тэр мі ноў кі ня ўстой ку ў па ме ры 
ад на го пра цэн та ца ны ака зан ня 
па слу гі.

З поў ным тэкс там па мят кі спа-
жыў цам аду ка цый ных па слуг мож-
на азна ё міц ца на сай це Мі ніс тэр-
ства ганд лю.

Свят ла на БУСЬ КО.
busko@zvіazda.by

ЯК ПРА ВІЛЬ НА ВЫ БРАЦЬ 
НА ВУ ЧАЛЬ НЫЯ КУР СЫ

Пы таль нікПы таль нік  ��


